

63

X XIX - 5

n.º del 1 al 21

GERENTE:

Joaquín Jover Solbes

ADMINISTRADOR:

Braulio Moro Lancharés

TODA LA CORRESPONDENCIA AL GERENTE

Teléfono 5.705 M.

Redacción y Administración:

Plaza de San Gregorio, 11, 2.º

# EL NOTICIERO

DIARIO INDEPENDIENTE

Precios de Suscripción:

Madrid, un mes. . . 2 ptas.

Provincias, trimestre. 6 "

Año I

Madrid, 19 de junio de 1923

Núm. 1 a 21.



En este ambiente de la vida pública nace a ella EL NOTICIERO.

Dominado por el primero de sus amores, el amor a la Patria, quisiera inaugurar hoy sus Hémérides con entusiastas himnos a las grandezas de España, a la prosperidad nacional de la madre de pueblos, civilizadora de continentes...

Por desgracia, la realidad no autoriza estos entusiasmos. Reproductores sinceros de ella, falsearíamos nuestra primera noticia ocultando o desvirtuando la honda preocupación que al presente absorbe el alma nacional de nuestro pueblo.

Su postración, resultante de múltiples concausas, señala en el problema de Marruecos, con sus progresivas agravantes, la primera dificultad a vencer para el logro de la regeneración nacional, que imperiosamente demanda España entera.

La esterilidad del sacrificio de tantas vidas y haciendas, entregadas por nuestro pueblo con manifiesta abnegación y heroísmo, puso de relieve, y ha infiltrado en la conciencia pública, el convencimiento unánime de la desorientación y versatilidad de planes de nuestros gobernantes, las graves deficiencias de los organismos públicos, la urgencia del remedio y la mayor todavía del saneamiento de la política española, corroída por inmundicias, denunciadas públicamente en la protesta de la Castellana, que en toda España encontró repercusión enérgica y unánime.

Anual, con sus negruras, envuelve todavía juntamente a gobernantes y gobernados...

El despertar vigoroso de un pueblo ávido de regeneración y de justicia, ha conseguido abrir a ésta paso en la depuración de responsabilidades, por la cual clama la Nación.

Precisamente hoy alcanza este asunto en su creciente interés el especialísimo

que le da la discusión en el Senado del suplicatorio del Supremo de Guerra y Marina para procesar al general Berenguer.

El Supremo de Guerra, encargado de calmar el ansia de justicia que abrasa a un pueblo, harto de eufemismos y de engaños y sediento de sinceridad pública, de paz y de honradez política, entra en una de las fases más interesantes de su actuación, de la que precisamente demanda y de él espera el pueblo, que sta en la serena ecuanimidad de su fallo.

Los artificios parlamentarios se dispondrán, tal vez, a convertir las sesiones de las Cámaras en estériles escarceos oratorios. No creemos que la representación nacional, otorgada al presente, más que nunca, para fines regeneradores, se permuta, en esta ocasión, defraudar las esperanzas del pueblo.

Ya es hora de que las responsabilidades políticas tengan la efectividad de su sanción; de que los gestores de los intereses públicos no los defrauden impunemente; de que se sanee la política, se consoliden plenamente las libertades ciudadanas, y esté libre de irritante eufemismo la igualdad ante la ley; de que la Hacienda pública se vigorice; de que nuestros gobernantes tomen en serio la cosa pública, la honradez de la Administración, el fomento nacional de las industrias públicas... Se afanen, en suma, por el medro y progreso de ésta antes que por el suyo y el de sus deudos.

Sólo así cabe ya gobernar a un pueblo que bien claramente ha proclamado que sólo con ese mandato imperativo otorga la soberanía de sus Poderes.

¡Ojalá EL NOTICIERO, que ante la realidad se resigna hoy a tan tristes realidades, pueda usar de éstas, que son su divisa única, para señalar en ejemplares sucesivas evidentes avances en el camino de la regeneración patria!

# A TODOS

Al aparecer ante el público, ni lo hacemos con la pretensión de venir a rectificar cometidos, que en cierto orden de publicidades no estén realizándose ya por otros distinguidos colegas, ni nos proponemos entablar competencias que resultarían dignas de mofa, merecido castigo a nuestra osadía insólita, dada la modestia de los elementos materiales e intelectuales de que disponemos.

Al considerar, pues, antes de que nadie lo haga resaltar, el campo en que nos corresponde movernos ni, pretenciosos, exponeremos planes que en la generalidad de los casos queden incumplidos; ni, definidores, lanzaremos programas que, en la mayoría de las veces, se esfuman por imposiciones de la realidad al pretender ejecutarlos.

No nos guía al fundar este diario mas que un solo noble y levantado propósito: DECIR LA VERDAD.

Independientes en el criterio y ajenos a inspiraciones de ninguna categoría que puedan coartar la libertad de nuestras informaciones, exponeremos, clara y valientemente, sin eufemismos, pero también sin estridencias de mal gusto, todo lo que se relacione con los importantes problemas que hoy interesan a la opinión, sin que con ello rochemos siquiera, menos aún hemos de menoscabarla, la conducta de los demás.

Estimamos los que constituyeron la Redacción de este diario, que se precisa, en los momentos solemnes actuales, de un órgano que exteriorice el oportuno sentir general, en relación con los diferentes aspectos de la vida pública y sin temor a que pueda ridiculizarnos como censurables desfachadores de entuertos, acometeremos la empresa, que en estos tiempos de positivismo sanchesco, tal vez dibuje una sonrisa en los Panzas que saben aprovecharse de las circunstancias; pero confiamos en que nuestro desinteresado proceder acabará captándonos la confianza y el favor del público, árbitro en definitiva que nos impondrá la sanción que merezcamos, si nos equivocásemos en la aventura y el respeto de toda la Prensa a la que saludamos desde estas columnas, exteriorizando, al hacerlo, un sentido impulso, no ya de cordial afecto, sino de explícito reconocimiento al mayor mérito.

## EMPEZAMOS

—Pasaron los preliminares, se han vencido contratiempos y dificultades y ya tenemos periódico nuevo...

Fueron, poco más o menos, las palabras del director al encargarnos de esta colaboración que nos honra. Y vino la particular recomendación de que procurásemos dar una nota amena en los artículos.

Era la reunión en un café concurridísimo de Madrid, y en la tertulia, algo cosmopolita, abundaban los literatos de reciente cuño, entre los cuales destacaban los polemistas que discuten el tema único de la gramática, verdaderos puristas del lenguaje, hablado y escrito. Ni que decir tiene que los tales estilistas trataban con desdén a los provincianos de pronunciación deficiente.

Aquella tarde, a la hora de costumbre, compareció un nuevo tertulio. Tratabase de un muchacho malagueño, simpático, de imaginación viva, y con su habla peculiar de confundir ciertas letras y evitarse la molestia—¡oh, la legendaria haraganería andaluza!—de terminar la mayoría de las palabras.

Como siempre, y aquel día con más motivo, por la presencia del andaluz, se trajo a colación el tema de las pronunciaciones. Pero el intruso no se inmutaba, y cuando le rectificaban, por mal dicha, alguna palabra, replicaba él:

—¿Pero ustedes cómo habéis entendido, verdad? Pues, entonces, está bien.

Mas como siguiera la pegajosa disertación, nuestro hombre, algo amoscado, se vió en el caso de romper su lanza en pro del pintoresco modo de hablar de los andaluces, y dijo:

—Señore, yo crea que es verdadero lenguaje español es el andaluz, porque es ni más ni menos que el casteyano sin las dificultades propias del idioma...

Francisco y Antonio CRACIANI

## La solemnidad académica del domingo

# Recepción de don Alvaro Zavala

## En la Academia de Ciencias Morales

### Algunas reflexiones sobre los juegos prohibidos

Se ha verificado en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas el acto de ser recibido solemnemente como académico de número el antiguo subsecretario de Hacienda y hoy presidente de la Sala cuarta del Tribunal Supremo, don Alfredo de Zavala.

Presidió el Sr. Sánchez de Toca, y asistieron muchos académicos y numeroso público.

El Sr. Zavala dió lectura de un discurso acerca del tema. «Algunas reflexiones sobre los juegos prohibidos». En este trabajo, el nuevo académico comienza haciendo un elogio de su antecesor en el sillón, el ilustre sacerdote don Javier Vales Failde. El Sr. Vales Failde llegó a desempeñar muchos cargos sin esfuerzo visible y en tiempos revueltos y homicidas, en que millones de seres han perecido en el fragor de las guerras. «¡Cuántos sacerdotes entre las víctimas elegidas para el martirio! ¡Cuántos ungidos del Señor que ofrecen su vida al odio de las muchedumbres o a la voracidad de los inductos e impasibles verdugos, sin ceder en su fe y afirmándola resueltamente hasta exhalar el postrer aliento. Y, entretanto, el catedrático, el vicario, el magistrado, el clérigo palatino, el académico, el jefe de la jurisdicción castrense, el obispo propuesto y aceptado, gozando impávido todas estas dignidades, todas estas caricias de la fortuna, sin acertar a poner por obra sus propósitos de emancipación de los oprimidos y sin unir siquiera a su redentora aspiración el más tenue sacrificio. No; no era posible seguir embriagándose con los sabrosos néctares de tantos halagos mientras los demás apagaban su sed de reivindicación en las amargas hieles del martirio. Jesucristo, que consumó su obra redentora el Viernes, desde entonces Santo, atraía con singular fuerza la actividad mental del pobre iluso, quien probablemente recordaría, además, que San Juan Bautista había brindado su cuello cándido a la ferocidad de sus carceleros y que infinitos niños inocentes habían sentido en el suyo el hierro de los sicarios de Herodes!»

«Y sojuzgado por el poder enfermizo de la tiránica idea, el sacerdote virtuoso, el magistrado incorruptible, el profesor ilustre, el sabio académico, el escritor esclarecido, rindió su cuerpo a la tierra el día de Viernes Santo, y elevó su alma a las cimas seráficas.»

«Alcubilla, el Consejo de Estado y el Tribunal Supremo, realizaron fundamentalmente la obra en que yo he parti-

cipado de modo secundario y remoto, dice más adelante el Sr. Zavala, y parece bien extraño que por virtud de ella me sean franqueadas las puertas de esta Casa. Repetidamente me he interrogado sobre el suceso sin encontrarle explicación, hasta hace muy pocos días, en que uno de vosotros, a quien me proporcioné el gusto de visitar, me reveló, con simpática ingenuidad, que la Academia tiene reconocido, desde hace algún tiempo, que de ella debe formar parte un magistrado del Tribunal Supremo. Entonces lo comprendí todo, como se decía en las novelas de mi tiempo: vengo a acompañaros, no por hallarme dotado de merecimientos propios, sino porque me habéis considerado apto para representar entre vosotros al «Muy poderoso Señor», sin que se me oculte que cualquiera de mis colegas de la otra casa hubiera podido encontrar albergue en ésta, con igual o mejor título que yo.

El Sr. Zavala hace ver después, entrando en el desarrollo del tema, las evidentes contradicciones que hay al apreciar si el juego es o no delito, entre el Código penal común, el de Justicia Militar, y en el promulgado para nuestra zona de influencia en Marruecos. Revelando una vez más su profundo conocimiento de la legislación, el Sr. Zavala llega a una definitiva conclusión con la que finaliza su discurso. «Causas de naturaleza ética, «estética» y jurídica—dice—recomiendan la abrogación del precepto que castiga como delito los juegos prohibidos. Surgirán, inevitablemente, cuando tan necesaria providencia se adopte, la cuota contributiva y la reglamentación franca, mil veces preferible a este estado de clandestina, desigual e irritante tolerancia que desprestigia al Poder público, hace sospechosas a las autoridades y extiende la creencia de que la voluntad ministerial es más eficaz que la Constitución y las leyes.»

En nombre de la Academia le contestó el ex ministro Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. Alcalá Zamora ensalza en su trabajo los altos méritos del nuevo académico, una de las más ilustres personalidades de la Magistratura española, y cuyo discurso de ingreso, por el tono de gran sencillez en que había sido redactado, causara una excelente impresión entre la distinguida concurrencia.

Tanto el Sr. Alcalá Zamora como el Sr. Zavala fueron muy aplaudidos, y el acto finalizó imponiéndose al nuevo académico la medalla-distintivo de la Corporación.

El Sr. Zavala recibió muchísimas felicitaciones.

## Melquiades Alvarez, obsequia espléndidamente a los periodistas

Ayer han sido obsequiados los periodistas que hacen información en el Congreso, por D. Melquiades Alvarez con un almuerzo, que tuvo lugar en el restaurante de la Cámara popular.

El Sr. Alvarez, en unión de los vicepresidentes y secretarios de la Cámara, ocupó la presidencia, y en el resto de los sitios, hasta sesenta y dos reporteros políticos.

El presidente del Congreso pronunció a los postres un brevísimo discurso, como todos los suyos de extraordinaria elocuencia, haciendo justicia a la labor del periodista informadores político, a quien deben los hombres públicos su crédito y notoriedad. El elocuente discurso terminó aconsejando al Sr. Alvarez a todos los reunidos que laborasen con amor por España, y husen hacerla parecer ante los extraños como decaída e impotente. Fueron estos párrafos, dedicados a la Patria, verdadero canto de amor, de insuperable elocuencia.

La Redacción de EL NOTICIERO la componen los siguientes señores:

Director,

Melitón Quirós Martín.

Redactor-jefe,

V. Moro de Viguera.

Secretario de Redacción,

Francisco Hortal Barragán.

Redactores:

Armenta (Alberto), Arroyo (José María), Augusti (Francisco), Balaguer (Francisco), Borrágán (María Teresa), Barracás (Pedro), Barreda y Balbás (Dionisio), Bernal Francos (José), Cubas (José), Escalona (Manuel), Guirao Homedes (José), «El Gran Capitán», Haremoni (Emilio), Jiménez Vilches (Antonio), Jover Balaguer (José), Lozano Arias de Castro (Alfredo), Lozano (José), Losmozos (Valentín), Mendo (José Manuel), Muñoz Ribero (Mariano), «Quinito Verja», Ribas Aguirre (Gerardo), Ruiz de los Paños (Abraham), Sánchez Illera (Peregrino), Santás (Celso), Silva Aramburu (José), Tamayo (Victorino).

Fotógrafo,

Fernando del Río

Redactores artísticos,

Moro y Arribas.

# El momento

Malos momento corren para lanzarse a la luz con bandera de rebelión, ya que rebeldes se ha dado en llamar a cuantos aman la libertad y la justicia. Pero como jamás deben escatimarse las cosas a quien de ellas ha menester, y España necesita verdades, henos aquí dispuestos a prodigármelas, aunque sean muy amargas; no por el placer de herir, sino llevados por el afán de restañar heridas o evitarlas en el porvenir.

Y ya que corren vientos de responsabilidad, que creemos justo mantener, para cuantos no supieron cumplir o rebasaron el cumplimiento de sus deberes, yo os aconsejo que, puesta la mano sobre vuestro corazón, os confeséis todos responsables, por lo menos, de una gran pereza.

El despertar de ese marasmo nos cuesta lo más fecundo y pujante de la juventud española y la humillación de una derrota incalificable.

Y claro está que, llegadas las cosas a este terreno, no podemos ni queremos continuar por un camino de vergüenzas, en que lo exponemos todo con la probabilidad de no sacar nada.

Pero ¿cómo encauzar la reacción por caminos justos y útiles para la vida nacional?

Muy sencillo: haciendo todo lo contrario a lo que hasta ahora hicimos.

Hombres sin ideal, gobernantes que turnaron o se sustituyeron en el Poder durante muchos años, unidos por bajos cálculos y más o menos enmascarados compadrazgo: la ambición de los que mandaban y la indiferencia de los que obedecían, unido a la pasividad de un régimen arcaico y caduco, nos trajeron donde tan mal nos encontramos, y sólo con un gran esfuerzo de voluntad, que nos lleve a todos a luchar noble y desinteresadamente; sólo destruyendo esas funestas oligarquías de politicastros sin conciencia y orientándonos hacia una forma de Estado más en armonía con los ideales y necesidades de la Europa moderna, podremos salir de este atolladero.

Porque no se trata solamente de vindicar abandonos o culpas que fueron, a veces, crímenes de lesa humanidad, sino de garantizar dignamente nuestra vida y nuestros derechos de ciudadanía, cosa que no puede hacer un Estado que por hollar su propia ley perdió la confianza del pueblo.

Y que no nos vengam los reaccionarios o los mantenedores de eso que llaman orden porque inmuniza sus concupiscencias o desórdenes con la monserga de que «el pueblo no existe».

Yo me atrevo a asegurar que en España, casi todos somos pueblo: desde el obrero que trabaja sin lograr redimirse de la penuria y de la ignorancia, hasta el aspirante a intelectual, que fracasa en una lucha estéril, haciendo dejación de todo, sin salvar la conciencia, por una ineludible imposición de vida. Pueblo es, en su mayoría, ese Ejército.

Y todos vivimos descontentos. No podemos mantener más una farsa que ni siquiera nos permite un regular vivir.

Por eso, cuando el Ateneo de Madrid con noble arriesgo lanzó el primer grito de responsabilidad para los culpables del desastre de Marruecos, que venía a colmar la medida de tanto desastre padecido, Ejército y pueblo se unieron, acaso por primera vez, en un solo anhelo liberador. Hacer justicia. Hijo de este anhelo es ese Tribunal Supremo de Guerra que funciona ya con loable acierto depurando responsabilidades, imponiendo castigo a cuantos militares faltaron a su deber.

Pero no basta esto puesto que, en justicia, no son los militares los mayores culpables.

Es necesario que España entera se dé cuenta de que está empeñada en un problema de vida o muerte para su desenvolvimiento material y moral, y de que no debe arriesgarse un momento más demorando las responsabilidades civiles, puesto que sólo la justicia es la que salva a los pueblos de su propia ruina.

María Teresa BORRACAN

## Vida política

Ayer tarde se decía en el Congreso, que el vizconde de Eza, con el fin de no constituir con su presencia ninguna dificultad para la discusión de las responsabilidades civiles en el Congreso, permanecerá en Londres hasta que concluya ese debate.

Ayer tarde estuvieron muy animadas en las Cámaras las tertulias políticas.

Hicieron toda suerte de profecías para hoy.

En el Congreso planteará el Sr. Iglesias (D. Emiliano) el debate sobre Barcelona, en el que intervendrá, seguramente, Marcelino Domingo.

Dice «La Voz»:

«Los pobres diputados.

En la primera reunión que celebre la Comisión de gobierno interior del Congreso, insistirán algunos en el propósito antiguo de elevar las dictas de los diputados.

Tenemos entendido que en la dirección de la Alta Cámara no reina el espíritu más favorable a esta petición, teniendo en cuenta que es indispensable entrar en un régimen de austeridad en los gastos, y que el primer ejemplo deben darlo los Cuerpos colegisladores.

Se espera que este criterio será el que se imponga.»

El ministro de la Gobernación ha confirmado esta madrugada la conferencia que celebraron ayer tarde en la Presidencia Alhucemas y Primo de Rivera, la cual duró dos horas y media.

Se examinaron todos los aspectos de los problemas planteados en Barcelona. La causa de esta conferencia ha sido el que no había podido hablar nuevamente con Barber, lo cual hará hoy.

Interrogado si el gobernador regresaría pronto a Barcelona, contestó que ignoraba cuándo lo haría, pero que será pronto.

Respecto a la situación de Barcelona dijo que en todo el día reinó tranquilidad, salvo el atraco que publica la Prensa. El conflicto de transportes parece mejorar, porque ayer circularon más carros.

Marruecos, con toda la enorme gravedad que entraña, no puede constituir la base de un programa periodístico. Nosotros le dedicaremos toda la atención que merece como problema que, dentro de su accidentalidad, es tal vez el más importante que agita hoy la vida española. Pero Marruecos no será ni el principio ni el fin de nuestra vida periodística.

## Por los Ministerios

### HACIENDA

#### Asociación de Funcionarios

El subsecretario ha manifestado que el ministro y él, a título de colaborador del Sr. Villanueva, están recibiendo de la mayor parte de las Delegaciones de Hacienda de España entusiasmas y efusivas felicitaciones por la iniciativa tomada por el ministro nombrando una Comisión para que sellegue a constituir una Asociación benéfica de los funcionarios de Hacienda, contestándoseles a todos aquéllos que es firme y decidido el propósito de dar cima a esta obra, que estiman como redentora de los funcionarios de Hacienda.

El director general de la Deuda, presidente de dicha Comisión, secundando el vivo interés del ministro, no ha perdido tiempo para constituirla, convocando a sus miembros para el día de hoy, a fin de dar comienzo a sus interesantes trabajos.

### MARINA

#### Médicos de la Armada

Han sido nombrados tenientes médicos de la Armada los siguientes opositores aprobados:

Don Angel Jorro Azcune, D. Antonio García Corona, D. José Pérez Llorca, D. Julio Cañadas Salcedo, D. José Bravo y Díez-Cañedo, D. Francis-

co Ramallo Brodín, D. Rafael Cáceres García, D. José Luis Martín de Antonio, D. Francisco Pérez Rodríguez, D. Manuel Vaamonde Valencia, don Ramón Grosso Portillo, D. Federico Sánchez Plaza, D. José Domenech Lorens, D. Pedro Luis Sicre y de la Casa y D. Alfonso Gil Blanco.

### GRACIA Y JUSTICIA

GRACIA Y JUSTICIA.—Rehabilitando los títulos de marqués de Soto Hermoso, a favor de D. Ramón de Carranza y Gómez Aramburu; de marqués de Villasilos, a favor de D. Esteban Crespi de Valdaura y Cervero; de conde de San Miguel de Castellar, a favor de don Joaquín de Villalonga y de Cárcer; de marqués de Tabuérniga, a favor de doña Casilda Mancebo de Higón Agreda del Mazo Velaz de Madrano; de marqués de las Delicias de Tempur, a favor de don Ramón Hipólito Portuondo y Barceló; de conde de Casa Angulo, a favor de doña María de la Encarnación Díez de Ulzurrun y Alonso; de marqués de Santa Rosa, a favor de la misma señora.

Nombrando canónigos de la Catedral de Alcalá de Henares, a D. José Utrera Martínez, y de la de Gerona, a D. Francisco Franch y Vila.

Idem secretario de gobierno del Tribunal Supremo a D. Juan Gualberto Bermúdez Ballesteros.

Concediendo indultos a Manuel Fraile Corona, condenado por la Audiencia de Albacete; a Florencia Amigot Pérez, por la de Pamplona; a Manuel Guerra Hernández, condenado por la misma Audiencia; a Juan Manuel Morán Gallego, por la de Oviedo; a Máximo Vidal García, por la de Madrid; a Joaquín Alberola Quiles, por la de Barcelona; a Mauricio Acedo Mondragón y Luis Ganuza López, por la de Pamplona; a Tomás Blanco Limia, por la de Zamora, y Antonio Roblez Sáncnez, por la de Murcia.

### PRESIDENCIA

#### El gobernador de Barcelona

El jefe del Gobierno recibió a mediodía a los periodistas, manifestándoles que había despachado con S. M. el Rey, sin someter a la firma ningún decreto.

Añadió el marqués de Alhucemas que anoche, en el rápido de Barcelona, llegó a Madrid el gobernador civil de aquella provincia, Sr. Barber, quien se encontraba conferenciando con el ministro de la Gobernación.

«Yo conferenciaré con él ahora—en efecto, el Sr. Barber acudió a Presidencia a las doce y media—, y esta tarde hablaré con el capitán general señor marqués de Estella, pues tenemos anunciados debates en el Congreso y en el Senado sobre la situación de Cataluña.»

### GOBERNACION

#### Más carros

El ministro de la Gobernación manifestó a mediodía que en Barcelona han circulado durante la mañana de hoy más

carros que en los días anteriores, y que se ha trabajado en los muelles sin incidentes.

El gobernador civil de Barcelona, señor Barber, llegó anoche a Madrid. A las doce conferenció con el duque de Almodóvar del Valle, y esta tarde celebrará otra conferencia con el marqués de Alhucemas. El ministro ignoraba cuándo el Sr. Barber emprenderá su viaje de regreso.

Desde esta mañana se encuentra igualmente en Madrid el capitán general de Cataluña, general Primo de Rivera, que ha venido también para conferenciar con el Gobierno.

### FOMENTO

Una numerosa Comisión de riegos del Alto Aragón, presidida por el obispo electo de Vitoria y los representantes parlamentarios de Zaragoza y Huesca, a cuyo frente iba el Sr. Alvarado, ha visitado ayer al ministro de Fomento para hacerle diversas peticiones relacionadas con tan importantes obras.

El Sr. Gasset pronunció un elocuente discurso, recibiendo acto seguido a los periodistas que hacen información en aquel departamento, a los que manifestó que algunas de las cosas que ha pedido la Comisión son fáciles de conseguir y que se refieren al momento; pero que, en cambio, otras relacionadas con el porvenir son bastante difíciles, porque entran de lleno en la cuestión dinero.

«Digo que son fáciles de conseguir las primeras—añadió el Sr. Gasset— porque se refieren al aumento de plantilla de los ingenieros destinados a dichas obras, dándoseles a estos ingenieros un carácter de permanencia para que siempre haya proyectos que realizar. Esto digo que es fácil porque está en mi poder hacerlo, y lo haré en seguida. Pero el dinero ya no es tan fácil de enviar si no se aumentan las consignaciones. Y esto es lo que vengo pidiendo constantemente, porque si no será una obra que dure cuarenta o cincuenta años, cuyo producto recogerán nuestros nietos, y lo que hace falta es impulsarlas ahora para atajar la miseria que reina en la región.

A este fin—siguió diciendo—, no hay más remedio que realizar las obras continuamente hasta concluir las. Claro que para esto hay que acudir a los proyectos extraordinarios que tanto vengo preconizando, pues con siete millones que hay asignados no se puede hacer más de lo que se hace. A centenares vienen a este despacho los diputados, poniendo de realce la necesidad de construir carreteras, caminos vecinales y otras obras públicas que no se pueden retrasar más, y que si se hubiesen hecho a su tiempo no costarían el dinero que ahora han de costar por haberse encarecido los materiales, jornales, etc., etcétera.

El Sr. Gasset añadió que para la realización de todas estas obras necesarias a España, y solamente con este título, ha venido él a la concentración liberal, y que adscribe su vida ministerial a su pronta realización.

## Un mitin

En el Circo Americano se celebró el mitin organizado por los obreros del ramo de transportes, para dar cuenta al pueblo de Madrid de la huelga que este ramo sostiene en Barcelona.

Presidió el acto Manuel Sáinz, en representación de los obreros.

Habló primero Juan Gómez, de la Federación local de Madrid, que, en nombre de los compañeros madrileños, saludó a los obreros de Cataluña, y ofreció la adhesión de aquéllos en la lucha planteada.

Hablaron después Félix Montegudo y Juan Peyró, de la Federación local de Barcelona, y Ramiro Piñón, del ramo de transportes de Barcelona.

Los oradores que han venido de la ciudad condal hicieron una historia detallada de la huelga de transportes que allí sostienen. Lamentaron que se atribuya a los obreros de Barcelona una tendencia revolucionaria, en todas las luchas que plantean contra los patronos. Esta creencia es equivocada, y contribuye a envenenar las cuestiones, haciendo más difícil su solución.

El acto, celebrado con orden, transcurrió sin incidentes.

## Notas de Barcelona

### Estado de la huelga.—Últimas noticias

BARCELONA.—La huelga de transportes continuaba por la tarde igual.

Han trabajado en el puerto unos 40 carros, algunos de ellos guiados por los patronos y otros por esquirolas.

Los patronos han publicado unos grandes anuncios en los periódicos diciendo que habiéndose roto las negociaciones que se tenían con los obreros para solucionar la huelga, admitirían al trabajo a los que lo solicitaran, mediante el abono de 70 pesetas semanales y en las condiciones hasta ahora vigentes.

Esta tarde han secundado la huelga los coches del servicio central del ferrocarril, correspondientes a la línea del Norte.

### Un accidente

En el Paralelo chocó un autocamión que conducía carbón con un poste del telégrafo.

Resultó herido un guardia que custodiaba el autocamión.

### El atraco de anoche

Esta noche, a las nueve, en la calle de Gerona, un individuo llamado José Ortiz, dueño de una carnicería establecida en la calle Xifré, fué atracado por varios desconocidos, que se le echaron encima pistola en mano.

El carnicero se resistió, en vista de lo cual los atracadores le hicieron un disparo, hiriéndole en un brazo.

Al ruido de la detonación acudó la Policía, deteniendo a uno de los atracadores.

Como cuando llegó la Policía ya tenían en su poder el dinero quitado al carnicero, no se pudo recuperar más que una parte de él, que dejaron en su huida.

### Una huelga

El Sindicato Profesional de Cataluña del Gas y Electricidad, en vista de que la Empresa no ha aceptado las bases presentadas por el personal, ha acordado ir a la huelga, dando un voto de confianza a la Directiva, para que plantee el conflicto cuando lo crea pertinente.

### Un atentado

Esta tarde, mientras cargaba cebada un camión de Intendencia Militar en la estación del Norte, desde la calle de Marin le fué hecho un disparo, hiriendo el proyectil a un mulo.

Los soldados dieron una batida por aquellas inmediaciones, sin resultado.

Un capitán de la Guardia civil con algunos números también hizo una inspección por el lugar del disparo, no habiéndose podido averiguar quién fué el autor de él.

### Aunciantes:

Todo anuncio en EL NOTICIERO es fuente segura de triunfo industrial

## ¡Estreñido, sálvate!

tomando las

## Píldoras Zehcuas

puramente vegetales

contra el estreñimiento habitual y sus consecuencias.

El mejor Laxante.

El más cómodo y económico.

Las Píldoras Zehcuas reeducan las funciones del intestino, sin que éste jamás se habitúe a ellas. Son aperitivas, estomacales, antisépticas, antibiliosas y depurativas.

Caja pequeña con 6 dosis, 0,40 ptas.

Grande con 30, 1,50 ptas.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Laboratorio: Mallorca, 319. - BARCELONA

Asamblea importante

# Los empleados afiliados al Sindicato libre de Banca y Bolsa adoptan importantes acuerdos

Con una numerosa concurrencia verificóse el domingo la Asamblea general de empleados de Banca y Bolsa de Madrid, en el teatro de la Zarzuela.

A las nueve y treinta y cinco de la mañana abre la sesión el presidente del acto, Sr. Ochoa (Pedro María), explica el por qué de la constitución del Sindicato y las circunstancias de presidir la reunión.

A continuación procede a la elección de Junta directiva. Hecha la votación de esta forma resultan elegidos los candidatos siguientes:

Banco Hispano-Americano, Sr. Castells; Banco Español Río de la Plata, D. Pedro Ochoa; Banco Central, D. Vicente Martí; London County, Sr. Ascente Martí; London County, Sr. Asés; Banco Anglo South American, D. Antonio Cerdan; Credit Lyonnais, Sr. López Silva; Banco de Castilla, don Luis Salguero; Banco de Cartagena, D. Isaías de Haro; Banco Alemán Transatlántico, D. Bonifacio Ruiz de Velasco; Banco Calamarte, D. José Quirós; Banco de Vizcaya, D. Enrique Ronda; Banco Urquijo, D. Albinio Cenobrero; Banco de Bilbao, D. Alfredo Lagunilla.

Quedan aprobados estos cargos por unanimidad.

Acto seguido procedióse al nombramiento de presidencia, que recayó en D. Pedro María de Ochoa y Rivas, quien venía representando este cargo provisionalmente, acordándose también que los varios cargos dentro de la Junta fuesen designados por ella, ya que se trata de una cuestión puramente de orden y administración interna.

### Aprobación del reglamento

Después de ligeras modificaciones, que no afectan a la índole puramente esencial de los diversos artículos, quedó aprobado nuevamente el reglamento por el que se registrarán los afiliados al Sindicato.

### Los discursos

Seguidamente el presidente de la Corporación General de Trabajadores, Unión General de Sindicatos Libres de España, D. Ramón Sales, pronuncia un fogoso y atinado discurso, deseando para todos, acólitos y disconformes de la ideología sindical, salud, ya que todos son elementos de producción.

Ataca a los partidos gobernantes, por no tratar la cuestión en su verdadero fondo, y culpa al Sindicato Unico de los desmanes y violencias que han originado el terrorismo actual.

A continuación toma la palabra el presidente del Sindicato Libre Profesional de Empleados de Banca y Bolsa de Barcelona, D. Baltasar Domínguez, quien hace un relato amenísimo de cómo se constituyó el Sindicato en Barcelona, enumerando galanamente las diversas peripecias que acontecieron ante su formación.

Encarece la verdadera unión, y tras de demostrar, con gráficos detalles, especulaciones ilícitas de los banqueros, afirma y sostiene que la Federación de Sindicatos Libres defenderá a capa y espada, incluso con el sacrificio de la vida, el derecho que tiene todo humano de trabajar y de vivir adecuadamente a las necesidades de su trabajo y de la vida.

El compañero Feliciano Baratech comienza su discurso haciendo presente la sorpresa que le produce el esplendor del acto.

—Nosotros creíamos—dice—que la capital de España estaba corrompida, que la juventud tendría atrofiada su sensibilidad por la droga corruptora

del favoritismo social, y en realidad reconocemos nuestro error.

La manera de unificar el proletariado es creando un punto de contacto, un grupo doctrinal en el que cupiesen todas las escuelas que estudian la cuestión social.

Pide a la Asamblea la aprobación de las conclusiones siguientes, que se votan por unanimidad:

Primero. Protestar enérgicamente contra el terrorismo que ensangrienta las calles de varias ciudades españolas, denigrando y deshonorando a la nación.

Segundo. Protestar contra las debilidades de los gobernantes que favorecen el desarrollo de ese terrorismo, adulando y apoyando a sus directores.

Tercero. Protestar contra la injusticia que supone el tener en la cárcel al compañero José Pons, vicepresidente de la Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos Libres, preso en Zaragoza por haber defendido su vida, que le querían arrebatar doce criminales que lo cercaron e hicieron contra él más de 50 disparos, mientras que los asesinos que atentaron contra él gozan de absoluta impunidad; y

Cuarto. Protestar contra el procesamiento de los compañeros Sales y Leguía, presidente y secretario de acuerdos de la Corporación General de Trabajadores, por haber dirigido un telefonema al conde de Romanones protestando de esta injusticia.

El compañero Montull, transmite un abrazo de los compañeros hermanos de profesión de Barcelona y Zaragoza, abrazo que por lo fraternal y sincero, casi puedo decir—añade—nunca os hayan mandado de ningún sitio de España.

No hemos venido a Madrid en calidad de pistoleros, como ha dicho la Prensa; hemos venido atendiendo vuestro llamamiento y a hacer una organización de obreros, porque estos obreros la necesitan.

Apellos empleados—termina—que antes eran tratados como bestias; hoy resurgen con una nueva personalidad, y esta personalidad adquirida tras ímprobos esfuerzos, os obliga a exigir más respeto y mejor vida.

Por los empleados de Banca de Madrid habla en primer lugar el compañero Mateo Soler, del Banco Hispano-Americano, quien recoge el rumor propalado de existir cierta hostilidad a los intereses de algunas entidades. En enérgicas frases desmiente esta insidia, dejando claramente expuesto que a los empleados de Banca no les anima otra idea que su reivindicación moral y material.

El compañero Rocillo, del Banco Español del Río de la Plata, dice que ante el hermoso espectáculo que le produce la unión de empleados, no encuentra vocablos para juzgar encomiásticamente la organización.

Termina con vítores al Sindicato, que son acogidos con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Alfredo Lozano Arias de Castro, del

## BIARRITZ

30, Paseo de Rosales, 30

El Dansant de moda - Selecto Restaurant

Almuerzo. . . 3,50 ptas.  
Cena. . . . . 4,50 "

PRECIOSO SKATING PARA BAILE

TODOS LOS DIAS GRANDES FESTIVALES

Hispano-Americano, ataca duramente al sector de la Prensa intitulada independiente, y que no da cabida en sus columnas a las diversas peticiones sociales y económicas que se desenvuelven en España.

—Una de las más brillantes victorias del Sindicato—concluye—es la desligación de sus funciones con toda la corruptora concomitancia política.

El compañero Manzanares, del Español del Río de la Plata, concreta las aspiraciones del personal, proponiendo que rijan unas bases provisionales, en tanto que se redacten y aprueben las definitivas.

Y cierra los discursos el compañero Cervera, propagandista del Libre, de Banca, exhortando al robustecimiento de la organización, para el mejor logro de las aspiraciones de justicia y libertad.

Se acordó el envío de telegramas de adhesión a los compañeros de Barcelona, Zaragoza y otras capitales. Y terminó el acto con numerosos vivas y otros gestos, demostrativos del entusiasmo que reinó durante la sesión preliminar; a otras que modificaran los diversos estatutos administrativos y de orden interior, por el que se regula actualmente el personal bancario de la corte.

### Nuestra impresión

Brevemente hemos de hacerlo, ya que exigencias de espacio nos obligan a ser sucintos. El criterio predominante es que se presentarán a fines del mes corriente las proposiciones de bases a los Bancos, que éstas, se espera las aprueben inmediatamente.

## Entrega de un Estandarte en Guadalajara

El acto de la entrega del estandarte concedido al servicio de Aerostación, que se ha dignado apadrinar Su Alteza Real el Infante Don Juan, tendrá lugar en Guadalajara el día 20 del actual y será honrado por la presencia de Sus Majestades y Altezas Reales.

Al citado acto concurrirán formados, el batallón de alumnos de la Academia de Ingenieros, con todo su material; la compañía de obreros del material de Ingenieros, y las tropas del servicio de Aerostación, constituidas por la compañía de experimentación, pie a tierra; dos unidades de tracción animal y otras dos de tracción mecánica. La línea será mandada por el general jefe de Aeronáutica.

Asistirán asimismo el servicio de Aviación, de los Cuerpos de Ingenieros de guarnición en esta corte y del regimiento de Pontoneros; el coronel, la bandera o estandarte, con una escolta de un sargento y ocho soldados a pie; un jefe, el capitán ayudante y el oficial abanderado; concurrendo también la música del segundo regimiento de Zapadores.

El jefe de Aviación dará las órdenes convenientes para que dicho día, y por vía aérea, se trasladen a Guadalajara una escuadrilla de reconocimiento y otra de caza. Los capitanes generales podrán conceder permiso para asistir al acto, siempre que las necesidades del servicio lo consientan, a todos los jefes y oficiales que posean o hayan poseído el título de aerostero militar.



EN EL CIRCO AMERICANO.—La presidencia del mitin obrero celebrado el domingo.

(Foto. Del Río.)

## Oposiciones a 1. Veterinaria militar

### Cincuenta y ocho plazas

En la «Gaceta» de anteayer se publicó una Real orden de Guerra anunciando oposiciones para cubrir 58 plazas de veterinarios terceros del Cuerpo de Veterinaria militar.

Los ejercicios darán principio a las diez del día 1 de septiembre próximo venidero, en la Escuela de Veterinaria de esta corte, verificándose con arreglo al Reglamento y Programas aprobados por Real orden circular de 30 de abril último.

Los aspirantes presentarán las instancias documentadas en el Ministerio, terminando el plazo de admisión a las trece del día 20 de agosto.

## La Cruz de Beneficencia para Bombita

El miércoles próximo, a las once de la mañana, se propone celebrar la Asociación de Toreros un interesante acto en el teatro Rey Alfonso.

En dicho acto se entregará a un socio veterano una cartilla con un importante donativo; se leerán poesías y pronunciarán discursos en honor del torero viejo, y aprovechando la feliz circunstancia de hallarse en Madrid el fundador del Montepío, Ricardo Torres, a quien el Gobierno ha concedido la cruz de Beneficencia, se hará entrega de dichas insignias al famoso ex torero.

En el acto se leerán poesías y trabajos de Pérez Zúñiga, Angel Caamaño, Felipe Sasone, Muñoz Seca, Luis de Tapia, hermanos Quintero y Marquina, y pronunciarán discursos los señores Pérez Lugín, doctor Ruiz Albéniz y D. José Francos Rodríguez.

## Conferencia del doctor Juarros

Con asistencia del alcalde Sr. Ruiz Jiménez, secretario del Ayuntamiento Sr. Ruano y concejales señores López Dóriga, Sainz de los Terreros, De Miguel y Marcos, se efectuó ayer por la mañana en el Español el reparto de premios a los atletas que han tomado parte en los festivales celebrados en el Metropolitano con motivo de la fiesta municipal.

EL NOTICIERO no aspira a pesar mucho, en el verdadero sentido específico del peso. Pero, en cambio, aspira a pesar en la opinión ciudadana, y a falta de peso específico—papel y tinta—procuraremos poner en sus páginas una labor de juventud plétórica de audacias vibrantes.

Las corridas del domingo

# “Ná de ná” o la corrida de los miuras

Paco Madrid, Saleri y Gavira que se doctora, con toros de Miura

Nuevamente este modesto revistero sale a la palestra. ¿Y cómo sale? Haciendo una revista de la primera corrida que se celebra después del abono, en la que Paco Madrid doctora a Gavira, actuando el testigo Saleri, y con toros de ¡¡¡ Miura!!!

«¡José qué miso!»  
Las cinco letras trágicas, pavorosas, horripilantes, nos producen escalofrío ¡¡¡ Miura!!! «¡Ahí es ná!»

Más los toros que los toreros llevan a la plaza de la carretera de Aragón un gran contingente de público, que la llena sin aperturas. Los aficionados

feo con alargadura de brazo y todo. Remató el bicho de una estocada en una paletilla... y el caos.

**PROVIDENCIA Y GRACIAS**

Diez corridas únicamente toreó el año anterior Paco Madrid.

No llegará éste a ese número en el presente. Paco Madrid se halla en la pendiente del fracaso.

El domingo se vistió de torero para actuar de Providencia de los piqueros.

Nada hizo con el capote ni con la muleta, y muy poco con el estoque que es su puesto.



UNA CAIDA AL DESCUBIERTO

Las grandes emociones están de enhorabuena.

¡¡¡ Miura!!!  
¡Eh; a la plaza, eh! ¡Vamos a la plaza, eh!

Y ya estamos en la plaza.  
Y ya se ha hecho el paseo.  
Y... ya está el primero en el redondel.

**DE LA ALCARRIA, MIEL**

Lastima que Saleri, torero tan fino, tan largo, tan artista, no quiera ocupar el puesto que por derecho propio le corresponde.

Saleri se acaba, pudiendo durar mucho. El lo quiere, allá él.

El domingo por la tarde no le vi-



Gavira veroniqueando al toro de la alternativa

amos hacer casi nada. Lo que hizo fue forzado, hostigado, y, por lo tanto, sin sabor de lo que se hace cuando se pone a contribución la voluntad.

A su primero lo veroniqueó con estilo y gracia torera. Actuó en los quites, haciéndose aplaudir, y con la muleta realizó una faena inteligente. Y se acabó. Ya no le vimos más hasta que Gavira, en el sexto toro le cedió los palos, y entonces aplaudimos su estilo de gran banderillero.

En el quinto morlaco Saleri se mostró incierto, realizó una faena insulsa por la cara sin aguantar ni parar.

Con el estoque, más valiera que no hablásemos.

Hubo su correspondiente pinchazo

¡Lastima! ¡Otro torero que se acaba!

**UNO MAS DEL MONTON**

Ya se ha doctorado Gavira, ya tiene la afición un matador más del montón.

Gavira es un torero bastote y sin arte, que suple estas deficiencias con valor.

En la canícula pasada se le concedió una oreja, y bien la ha explotado. Aún vive taurinamente del crédito que le concedió aquella oreja.

A ella debe Gavira las corridas toreadas desde el día de Santiago del pasado año, y a ella debe la alternativa que Paco Madrid le confirmó el domingo.

Con el toro de la alternativa, Gavira confirmó nuestra apreciación. Estuvo valiente y trabajador. Saludó al toro con un apretado cambio de rodillas.

Lo mejor que hizo, a nuestro juicio, fué la ejecución de la estocada a su primero.

Era el bicho un hermoso ejemplar de Bañuelos, con la cabeza por las nubes.

Gavira intentó bajarle la cabeza, y como no lo consiguiera, citó a recibir, y no la ejecución, sino la voluntad, fué muy aplaudida.

En el sexto se nos mostró el novillero ignorante y valentón de siempre.

Total, un torero más del montón.

**LOS TERRIBLES MIURAS**

La corrida, bronca y con poder, con algunas características de la célebre vacada; pero... no deben dormirse en los laureles los hijos del pundonoroso criador de reses bravas D. Eduardo Miura.

En resumen: «Ná de ná».

**Quinto VERJO**

**TETUAN**

Con ganado de Serafín Paúl, que de los seis cauro recibieron el «bochorro» del fogeo, contendieron Currillo, Padillo y Escudero, debutante.

Nada digno de mención ofrecieron los intentos de faenas de los tres novilleros.

Al primero y segundo les enviaron dos toros al corral.

**PUYITA**

**Toros en provincias**

BARCELONA.—Plaza de las Arenas. Toros de Saltillo, regulares.

Chicuelo, muy bien toreando de capa y muleta, y regular matando.

Márquez, muy bien en uno y regular en otro

Villalta, valiente.

ALGECIRAS.—Los toros de Concha y Sierra, buenos.

Luis Freg, afortunado matando.

Maera, lucido con el capote y banderillas; matando, mal.

Marcial Lalanda, bien con capote y muleta; mal matando.

ZARAGOZA.—Los novillos de Flores, cumplieron.

Fuentes Bejarano toreó muy bien de capote y muleta a su primero, y lo mató de una buena estocada. En su segundo escuchó un aviso.

Carrato dió la nota de valentía. Banderilleó con lucimiento y estuvo breve matando.

Bogotá, mal.

BILBAO.—Los albaserradas dieron juego.

Garrido, valiente con capote y muleta y certero al herir.

Pepete, lucido en todo.

Agüero, aceptable en todo.

VALENCIA.—Murubes, cumplieron.

Manuel Martínez, muy bien en uno y regular en el otro.

Chaves se lució toreando de capa y muleta. Matando, lo hizo de un pinchazo y una estocada. En su segundo, bien.

Litri, superior en el tercero; en el sexto, mal con el estoque.

VITORIA.—Los novillos de Pérez Tabernero resultaron bravos.

Gallito de Zafra, bien y superior.

Lagartito, regular y bien.

En vista del éxito de Gallito de Zafra, ha sido contratado de nuevo para el 1 de julio y para la novillada de feria.

SEVILLA.—Los surgas fueron malos.

Daniel Moreno no pasó de regular.

Gordillo estuvo desgraciado.

Peluche, muy valiente.

ELCHE.—Los novillos de Letona resultaron buenos.

Navarro estuvo muy bien en su primero y regular en el segundo.

Natalio Ruiz, superior en los dos.

SAN FERNANDO.—Se lidiaron novillos de Casares, que dieron juego.

Moya, bien en sus dos toros.

Niño de la Palma se portó superiormente. Cortó una oreja.

Cuatrodados, desafortunado.

GANDIA.—Los novillos de Carreos, buenos.

Angelillo, bien; cortó una oreja.

David superiorísimo; petición de oreja.

Jiménez, valiente.



GRAMOFONOS DISCOS

LOS MEJORES ARTISTAS

PEDID CATALOGO A COMP. NIA D L GRAMOFONO S. A. E.

AVENIDA PI Y MARGALL, 1 (NUEVA GRAN VIA)

Madrid

# El Notariado Español

**Una visita al ministro de Gracia y Justicia**

Ayer mañana ha visitado al ministro de Gracia y Justicia una numerosísima Comisión de Notarios de toda España, presidida por el de Burgos Sr. López de Haro, para expresarle diversas aspiraciones de la Unión Notarial, que el aludido representante de la fe pública condensó en los cuatro puntos siguientes:

1.º Vigencia efectiva del art. 1.280 del Código civil haciendo que el documento privado no produzca ningún efecto fiscal.

2.º Dignificación del Notariado español, dictando disposiciones que impidan la competencia entre los notarios, que constituye uno de los más graves males de la clase.

3.º Reforma de la legislación orgánica, atendiendo a premiar la antigüedad, a fin de que no se dé el caso de que para lograr un ascenso se precisen más de veinte años en el ejercicio de la carrera; y

4.º Promulgación de una nueva demarcación notarial, atendiendo más que a los intereses particulares a los centros de mayor contratación mercantil y civil.

Con respecto al primer punto, el señor López de Haro solicitó del Sr. López Muñoz una carta de presentación y recomendación para su compañero, el de Hacienda, por ser asunto de la competencia de este Ministerio.

También solicitó que se tuviera en cuenta las disposiciones de la legislación notarial y el prestigio del notario de Alicante, al juzgarle en el grave proceso en que actualmente se halla envuelto.

El Sr. López de Haro dijo también al ministro que su anterior intento de reforma se frustró por la protesta de un reducidísimo grupo de notarios que temían que en ella se introdujeran innovaciones contrarias a las aspiraciones regionalistas, y añadió que la Unión Notarial, en este asunto, ha eliminado todo lo que implique cuestiones de idiomas, regiones, etcétera; dejando la solución de éstas íntegra a la competencia del Parlamento.

El ministro, después de dirigir un afectuoso saludo a la numerosa representación de la clase notarial allí congregada, les manifestó que acogía con el mayor interés sus peticiones, las cuales estudiaría con el mayor detenimiento y con el mejor deseo de atenderlas en cuanto fuera dable, no pudiendo, sin embargo, adelantar juicio alguno por tratarse de asuntos de gran trascendencia y precisar estudiarlos.

El ministro ha recibido más de mil telegramas de adhesión a las peticiones formuladas por la Unión Notarial y solamente dos de protesta.



EN EL STADIUM.—El equipo del Madrid F. C., ganador de la Copa, después de haber sido entregada ésta por los Reyes

(Foto. Del Río.)

# Noticias palatinas

## Despach ordinario

El presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia despacharon ayer mañana con Su Majestad el Rey.

El Soberano fué cumplimentado por el capitán general de la región y los hermanos del finado teniente coronel Valenzuela, D. Ignacio y D. Manuel, que le dieron gracias por el pésame que les hizo presente con ocasión de la muerte del jefe de la Legión y del paso de su cadáver por Madrid para ser enterrado en Zaragoza. Don Ignacio Valenzuela iba acompañado de su esposa.

En audiencia militar recibió Don Alfonso a los contraalmirantes González Villón y marqués de Magaz; coronel don José Martínez Campos, auditor de la Armada D. José Fernández de Castro, tenientes coroneles D. Rafael Espino y D. Carlos Rodríguez Rivera, comandantes D. Joaquín Tarazona, D. Luis Gonzalo y D. José Sastre y comisario médico D. Ricardo Pérez Mínguez.

También recibió el Monarca al agregado militar a la Embajada de Francia en Madrid, comandante vizconde de Cuverville.

## Almuerzo

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria han observado ayer con un almuerzo servido en el «chalet» del campo de polo de la Real Casa de Campo, a las personalidades que les acompañaron en su viaje a Bélgica.

Con los Soberanos se sentaron, con tal motivo, a la mesa, el ministro de Estado, Sr. Alba; las duquesas de San Carlos y Fernán-Núñez, el marqués de Viana, el general Miláns del Bosch, el secretario particular del Rey, D. Emilio María de Torres; el ayudante, Sr. Elizalde, y los señores Azúa (D. Luis) y Espinosa de los Monteros.

También asistió al almuerzo, invitado especialmente por el Rey, aunque por razones especiales no les acompañó en su viaje, el marqués de la Torrejilla.

\*\*\*

Su Majestad la Reina Doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, estuvo ayer en la capilla de la Virgen de Lourdes, situada en la calle de Fortuny.

Allí, en presencia de los marqueses de Sierrabellera y de un reducido grupo de aristócratas, se efectuó una brevísima ceremonia, que consistió en la entrega e imposición a S. M. la Reina por el capellán de la capilla, de la medalla de la Real Congregación de damas de la Virgen de Lourdes, de la que era ya presidenta la Soberana.

## Exámenes de los Infantes

En el Instituto del Cardenal Cisneros se han examinado hoy de las asignaturas que componen el sexto año del Bachillerato, los Infantes Don José Eugenio de Baviera, hijo de Don Fernando, y Don Carlos de Borbón y Orleans, hijo del Infante Don Carlos.

Los augustos niños hicieron también los ejercicios de grado, obteniendo en todos los exámenes la máxima calificación. Aquellos duraron dos horas.

El Sr. Suárez Somonte, terminados los ejercicios, dirigió algunas frases a Sus Altezas, explicándoles lo que significa la segunda enseñanza ante la instrucción en general, y haciéndoles ver que aquella viene a ser algo así como la arquitectura espiritual del hombre. Al felicitar a los Infantes por la brillantez de sus exámenes, dirigió también un saludo a sus egregios padres.

# Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores Accionistas a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de pesetas 22,50 por acción, equivalente al 5 por 100 del capital desembolsado, que percibirán los señores Accionistas libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de julio próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiba, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza, y en los siguientes Establecimientos: en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián; en el Banco Herrero, en Oviedo; en el Banco de Gijón, en Gijón, y en el Banco de Burgos, en Burgos.—Madrid, 15 de junio de 1923.—El Secretario general, Ramón A. Valdés.

# Funerales por el cardenal Soldevila

ROMA 18.—El sábado tuvo lugar un solemnisimo funeral en sufragio del arzobispo de Zaragoza, cardenal Soldevila.

El acto se celebró en la iglesia española, asistiendo 16 cardenales, entre ellos, monseñor Gasparri.

También concurrió el Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede y el encargado de Negocios de Francia, Sr. Cambón, numerosos eclesiásticos y miembros de la colonia de España en Roma.

# Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de Administración de esta Compañía participa a los poseedores de Obligaciones hipotecarias 5 por 100 de la misma, que en el sorteo ordinario celebrado el día 14 del corriente han resultado amortizados los siguientes títulos:

108, 166, 332, 384, 413, 430, 451, 524, 536, 537, 543, 899, 1.005, 1.262, 2.096, 2.353, 2.483, 2.655, 2.731, 2.969, 3.046, 3.052, 3.061, 3.110, 3.731, 3.933, 4.102, 4.454, 4.315, 4.335, 4.400, 4.575, 4.789, 4.976, 4.995, 5.024, 5.040, 5.163, 5.322, 5.648, 6.173, 6.511, 6.658, 6.727, 6.881, 6.959, 7.085, 7.107, 7.414, 7.792, 8.049, 8.147, 8.173, 8.237, 8.467, 8.481, 9.046, 9.066, 9.077, 9.132, 9.492, 9.520, 9.555, 9.671, 9.723, 9.879, 10.167, 10.186, 10.337, 10.418, 10.543, 10.640, 10.980, 11.001, 11.240, 11.394, 11.395, 11.411, 11.558, 11.567, 11.888, 12.121, 12.255, 12.818, 13.054, 13.273, 13.550, 13.580, 13.679, 14.015, 14.243, 14.424, 14.509, 14.682, 14.767, 15.070, 15.130, 15.332, 15.357, 15.628, 15.692, 15.823, 15.890, 16.226, 16.324, 16.371, 16.497, 16.507, 16.545, 16.905, 16.926, 16.988, 17.023, 17.072, 17.076, 17.096, 17.236, 17.325, 17.480, 17.718, 17.729, 17.833, 17.847, 17.881, 18.064, 19.078, 19.125, 19.167, 19.169, 19.177, 19.186, 19.230, 19.233, 19.347, 19.473, 19.503, 19.631, 19.779, 19.804, 19.817, 22.368, 24.004, 24.213, 24.257, 24.491, 24.717, 24.811, 24.845, 24.920, 25.123, 26.570, 26.880, 26.925, 27.710, 27.978.

El pago de los títulos amortizados, libre de todo impuesto, se efectuará a partir del 1.º de Julio próximo, en el domicilio social, Gran Vía, 25, y en los siguientes establecimientos de crédito: Banco Urquijo de esta corte; Banco Urquijo Vascongado (Bilbao); Banco Urquijo Guipuzcoano (San Sebastián); Banco Urquijo Catalán (Barcelona); y Banco Minero Industrial de Asturias (Gijón), donde se facilitarán facturas para el cobro.

También se pagarán a razón de 12,50 pesetas contra cupón núm. 23, libre de todo impuesto, en los mismos sitios, a partir de dicho día, los intereses correspondientes a las Obligaciones hipotecarias 5 por 100 que esta Sociedad tiene en circulación.

Madrid, 18 de Junio de 1923.—Valentín Ruiz Senén, Consejero y Director-Gerente.

# HEMOGLOBINA asimilable STENGRE

## HEMOGLOBINA ASOCIADA

a Angostura y Condurango amargos -- Nuez vómica y Kola dinámoforos

Producto estable

Insustituible en todos los casos de Anemia Clorosis, y Debilidad general

Con un solo frasco se notan sus resultados.

Venta en Farmacias y Droguerías.

Preparado en el Laboratorio R. STENGRE

# Cartagena

# Anuncios fijos económicos

Inserción diaria durante un mes, por cuadro, 40 pesetas

Administración de EL NOTICIERO

Plaza de San Gregorio, 11 :: MADRID

**Casa SANCHO**  
CAMISERIA  
Cuellos, puños, corbatas  
-- Gran surtido --  
Hortaleza, 5  
MADRID

# J. CUBAS

FUENCARRAL, 138

**Cinematografía** - Alquiler y venta de películas

— Aparatos, carbones y accesorios —

INSTALACIONES Siempre los mayores éxitos

MADRID TELEFONO 672 J.

## Investigaciones e informes personales

Seriedad y reserva :: Madrid y provincias

Plaza de San Gregorio, 11, 2.º

## PUBLICIDAD Antonio de la Osa Gálvez

Concesionario exclusivo de publicidad de la ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LA RED TELEFONICA INTERURBANA

Concesionario exclusivo de publicidad en los cinematógrafos de Gran Empresa Sagarra (S. A.)

Real Cinema :: Cinema España :: Principe Alfonso :: Monumental Cinema

Exclusiva en las revistas AUTOMOVIL COMERCIO y LA MODA ELEGANTE

Gaztambide, 27, pral.

MADRID

Teléfono 15 - 68 J.

## ACHIC RIA "LA RIMITIVA SEGOVIANA"

Leocadio Suárez  
Fabricas en Cuellar, Vitoria y Traspinedo.  
Proveedor de la Real Casa  
Depósito en Madrid:  
Galileo, 17  
Toda la correspondencia a la f. b. u. de CUELLAR (Segovia)

## Angel Ripoll-Magdalena, 27

Baterías de cocina esmaltada y de aluminio.  
Gran surtido en utensilios de cocina al peso.  
Cubiertos, cuchillos, baños y toda clase de artículos de hojadelata y zinc.

Magdalena, 27 CASA RIPOLL

## ALMONEDA

GRANDES GANGAS  
Muebles inmejorables a precios económicos

VER Y CREER

Costanilla de los Capuchinos, 3, y Pelayo, 5

MADRID

## GRAN BAR BOLIVIA

Corredera Baja, 30, y Barco, 47

Grandes billares. Tertulias. Música selecta. Esmerado servicio en cafés chocolates, bocadillos y licores de las mejores marcas.  
Precios corrientes

## Diccionario Gráfico de Artes y Oficios

(Publicación mensual)

Director D. José Lapulide

Necesario a todos los artistas El más completo

Precio del cuaderno, 2 pesetas

Pedidos: Cardenal Cisneros, 60.-Tel.-17-18 J.-Madrid

# Información extranjera

La Pequeña Entente interviene en Bulgaria.—Acuerdo comercial.—Otras noticias

LONDRES 18.—Los acontecimientos de Bulgaria han despertado grandes inquietudes en las potencias que componen la Pequeña Entente. Sobre todo, más recientemente, los preparativos militares del nuevo Gobierno búlgaro han determinado el que los respectivos Gobiernos de la Pequeña Entente se pongan de común acuerdo para enviar a Bulgaria un «ultimátum» que, al parecer, inevitablemente traería la guerra.

Inglatera, deseosa de impedir a todo trance esta eventualidad, dió instrucciones severísimas a su representante en Belgrado, Sr. Young, el cual, el jueves, a media noche, se puso al habla con el Gobierno de Belgrado, quien manifestó al presidente Sr. Pachich, que en el caso en que se enviara el «ultimátum» intervendría Inglaterra e Italia. Iguales advertencias hicieron los embajadores ingleses a los Gobiernos de Praga, Bucarest y Atenas.

La intervención inglesa ha tenido la eficacia de que la Pequeña Entente revise su «ultimátum», dulcificándolo, y con ello se ha evitado, por lo menos por ahora, el que los Balcanes se vean de nuevo arrastrados a una nueva guerra.

El Sr. Patchich, al salir del Consejo de ministros último, explicó el cambio de actitud de la Pequeña Entente, atribuyéndolo al hecho de haber ordenado la noche anterior el Gobierno búlgaro la desmovilización.

El Sr. Popowitch, embajador de Yugoslavia en Viena, manifestó que la Pequeña Entente espera establecer una Comisión de control militar en Sofía para asegurar el desarme búlgaro.

El embajador búlgaro en Viena declaró que el Gobierno de Sofía en modo alguno aceptará tal imposición.

## Acuerdo Francoespañol

BAYONA 18.—La Unión Comercial de Intereses Fronterizos, que tiene su dirección en Bayona, publica la nota siguiente:

«Hondamente impresionados por la reanudación de la ofensiva del grupo de los viticultores de la Cámara de Diputados contra el Tratado de comercio francoespañol, los miembros de la oficina de la Unión Comercial de Intereses Fronterizos hace un llamamiento a todas las buenas voluntades de la región para impedir que sea denunciado y que nuestras relaciones comerciales con España vuelvan a hundirse en el más absoluto marasmo.

Según informes procedentes de una alta personalidad, y que tenemos la seguridad que son exactos, la importación de vinos extranjeros no llega a dos millones de hectolitros, siendo así que nuestra producción excede en más de quince millones a nuestro consumo. El remedio del mal no será, pues, la denuncia del Tratado.

## Notas deportivas

### Boxeo.—Acontecimiento deportivo.—Torneo Capo Madrid en el Retiro

Organizado por la Peña Pugilista se inauguraron el sábado las veladas de boxeo y luch que durante cuatro noches se celebrarán para disputarse el trofeo Madrid.

Vimos un emocionante encuentro de grecorromana entre los Sres. Cristóbal y Mallabré, ambos de la Deportiva Municipal, arbitrados por Heliodoro Ruiz.

Venció Cristóbal con una cintura por delante, a los trece minutos y siete segundos de lucha.

Sanz, en boxeo, venció a Vázquez; a Masferrer le dieron la victoria sobre otro Sanz, y para la Copa quedaron vencedores Albert y Zaragoza, que se

Es inadmisibles que los intereses, no sólo de nuestra región, sino de Francia entera, sean sacrificados a los de una minoría, por muy activa que sea.

Para evitar tal catástrofe, tenemos el propósito de organizar una gran reunión, apelando a todos los concursos que celebraremos el día 1 de julio próximo.

### Artículo interesante

PARIS 18.—«Le Journal des Debats» publica un extenso artículo dedicado a la cuestión de los acuerdos comerciales y de los intereses vinícolas. En ese artículo se alude al Convenio firmado con España en 8 de julio de 1922, y se dice, entre otras cosas:

«Desde que el Convenio de 8 de julio de 1922 hizo cesar la guerra de tarifas, las exportaciones se han desarrollado en forma notable. El mercado español puede absorber por lo menos 800 millones de mercancías francesas por año.»

El autor del artículo pregunta cómo sería acogida en España una proposición de revisión del acuerdo, y añade que para los industriales franceses significaría la pérdida de las actuales ventajas.

«Una nueva ruptura con España—afirma—tendría el maravilloso ímpetu de nuestras exportaciones, en detrimento de nuestra expansión económica, desalentaría a industriales y comerciales, que, desde que se reanudaron las transacciones normales, han hecho un gran esfuerzo para arrancar de nuevo a nuestros competidores ingleses, americanos y alemanes un mercado del que estuvimos ausentes durante muchos meses.»

### Los comunistas franceses provocan un incidente en el Ayuntamiento

PARIS 18.—Durante la recepción dada en el Ayuntamiento de París en honor de las municipalidades de los alrededores de París, los consejeros municipales comunistas prorrumpieron en grandes gritos pidiendo amnistía y diciendo que se liberte al Sr. Marty.

No satisfechos con ello, interrumpieron los discursos de los oradores y lanzaron nectivas contra el ministro del Interior.

Por último, los consejeros comunistas y sus correligionarios, entre los cuales se encontraba el diputado comunista señor Vaillant-Couturier, fueron expulsados por la Guardia municipal.

### Varias noticias

CRISTIANIA 18.—Se han declarado en huelga los obreros y dependientes del ramo de papelería, que ascienden a quinientos mil.

MARSELLA 18.—Los patronos metalúrgicos se reunieron esta mañana, acordando declarar inmediatamente el «lock-out».

Esa medida patronal alcanzará a 8.500 obreros.

«entrevistaron», respectivamente, con Deprades y Mestres.

Todas las victorias fueron a los puntos, porque se luchaba con guantes de ocho onzas para no estropearse demasiado el físico.

Arbitraron bien Barrera y Maluquer.

### Grecorromana

Del Prado vence a González a los once minutos y cuarenta y dos segundos, por corbata en tierra.

### Fútbol

La expectación que entre el público madrileño había despertado el encuentro del domingo, hizo que hubiera un lleno completo en el Stadium.

Asistió la Familia Real.

Los equipos se alinean a las órdenes de Choquetia, en la siguiente forma:

Madrid.—Martínez, Escobal, Quesada; Sicilia, Mengotti, Mejías; de Miguel, Posada, Bernabeu, Pérez, Del Campo.

Athlétic.—Ortueta; Olalquiaga, Pololo; Marín Burdiel, Fajardo, Bustillo, Triana, Wáter, Ortiz, Olaso.

En el primer tiempo el dominio del Madrid es absoluto, consiguiendo dos tantos, hechos, el primero, por un remate de cabeza de Bernabeu a un centro tirado magistralmente por Del Campo, y el segundo también por Bernabeu, que aprovechó un fallo de Pololo.

En el segundo tiempo, aunque el Athlétic reacciona, no consigue dominar al Madrid, terminando el encuentro por seis tantos a favor del Madrid, y dos del Athlétic.

Seguidamente S. M. el Rey hizo entrega al equipo vencedor de la Copa de plata y otras once pequeñas.

El portero, Ortueta, pésimamente. El árbitro, bien.—Armentera.

## Museo Anatómico de figuras de cera

Invitados por su propietario, D. Enrique Crespo, visitamos la Exposición Anatómica de Figuras de Cera, instalada, provisionalmente, bajo el Patronato de la Asociación Española de la Lucha Antivenérea, en Alberto Aguilera, 2, frente al hospital de la Princesa.

Consta de dos grandes salas, donde se presentan notables casos de Autogenia, Embiogenia, Dermatología, Sifiliografía, Anatomía comparada, Historia Natural, etcétera, por medio de figuras de cera, modeladas por el eminente doctor Laurent, de París, dando una sensación de realidad a los casos presentados tan sugestivamente por el Sr. Crespo.

Está llamando poderosamente la atención, siendo muy visitada por gran número de doctores, que elogian el alto valor de los casos presentados.

Felicitemos efusivamente al Sr. Crespo, por su acierto

## Repertorio M. de Miguel

“LA ARISTOCRACIA  
—:— DEL FILM —:—

Son las películas más notables

Barcelona = Madrid = Valencia

Madrid: San Bernardo, 24, 1.º

## SUCESOS

### Herido grave por imprudencia

En la tarde del domingo viajaba en uno de los tranvías de la línea Santo Domingo-Puerta de Hierro, Julián Rincón Aguado, de diez y nueve años, con domicilio en Fomento, núm. 9.

Cerca del final de la línea, el joven Julián sacó la cabeza por la ventanilla, sin darse cuenta de la proximidad de una columna, contra la que chocó en forma violentísima.

Trasladado a la Casa de Socorro correspondiente, se le apreciaron heridas graves y conmoción cerebral.

En una camilla fué llevado al Hospital de la Princesa.

### Atropellado por un tranvía.—Un hombre gravísimo

En la calle de Bravo Murillo fué atropellado por un tranvía de la Ciudad Lineal, Amador Villa Arises, de treinta y tres años, que vive en la calle de San José (Puente de Vallecas).

Este individuo, al pretender tomar el tranvía en marcha, se cayó, y las ruedas del remolque le alcanzaron, produciéndole heridas muy graves en ambas piernas, siendo conducido a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en donde los médicos procedieron a amputarle la pierna derecha y el pie izquierdo.

El conductor del tranvía, Feliciano Iñiguez Blanco, y el cobrador, Ignacio Barreiro, fueron detenidos, pasando al Juzgado de guardia.

### Agresiones

En el paseo de la Virgen del Puerto fué agredido por unos desconocidos que se dieron a la fuga, Juan Moya Parrondo, de veintiocho años, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Alfonso Pavón Renero, de veintiséis años, domiciliado en la plaza del Granado, 5, hirió de pronóstico reservado a Manuel Grullo Fernández, que vive en Ventosa, 4.

### Herida por una persiana

Desde uno de los balcones del piso

tercero de la casa núm. 15 de la calle de Abascal se desprendió una persiana, que fué a caer encima de la anciana Carmen Nieto Benito, que resultó con una lesión de pronóstico reservado en la cabeza.

### Caida

En el paseo de la Florida se cayó y produjo lesiones de pronóstico reservado Gaspar Ezquerroa Zaragoza, de treinta y dos años, con domicilio en la calle de Blasco de Garay, núm. 10.

### Estafa

En la Comisaría del Hospicio, José Brenlla Morales acusó a su pariente Ramón Brenlla Majeico (a) «el Cascorro», de haberle estafado géneros por valor de 900 pesetas.

### Un «gran» recibimiento

Al ir a efectuar un embargo el agente ejecutivo Leopoldo Penagos a la casa de la calle de Fernando el Católico, 29, principal, la dueña de dicho cuarto, Carmen Martín, intentó disparar con una pistola marca Werbley, contra dicho agente.

La furiosa inquilina fué detenida, pasando a la Comisaría del distrito.

### Café económico

El mozo de cuerda núm. 680, con una carta falsificada a nombre de don Ignacio Uceda, retiró del almacén de coloniales que D. Francisco Font posee en Valverde, 1 duplicado, 20 kilogramos de café, que valen 125 pesetas.

El perjudicado presentó en el Juzgado la correspondiente denuncia.

## Banco de España

### Pago de cupones de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Los tenedores de cupones de vencimiento de 15 de julio próximo, de Obligaciones de Tesoro al 5 por 100, Emisión de 15 de Octubre de 1922, a un año fecha, podrán presentarse, con las respectivas facturas, desde luego, en la Casa de Valores de las Oficinas Centrales del Banco, y en las Cajas de las Sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público. Madrid, 16 de Junio de 1923.—P. El Secretario general, Emilio Quilés.



# EL NOTICIERO

DIARIO INDEPENDIENTE

Llamados por el Gobierno, se encuentran en Madrid el capitán general de Cataluña y el gobernador civil de Barcelona.

El ministro de la Gobernación ha dicho que ambas autoridades traían la misión de informar al Gobierno para que éste pudiera contestar cumplidamente desde el banco azul a las interpelaciones de que han de ser objeto en ambas Cámaras.

No es eso: Ambas autoridades han venido a Madrid a ventilar el pleito de una dualidad de criterio, y, en definitiva, a quedarse en Madrid.

El Sr. Primo de Rivera, inclinado a las clases patronales, y el Sr. Barber, gobernador bolchevique, por su demostrado afecto a los obreros, no vuelven a sus respectivos destinos.

Lo aseguramos.

## Los nuevos valores del Parlamento.==Hablando con don Manuel Llaneza

**Las minas de Asturias ocasionan anualmente 400 muertos, 1.000 inválidos y más de 10.000 heridos o contusionados en accidentes del trabajo.==Marruecos acabará con España.==Si los sindicalistas catalanes solicitan el apoyo del proletariado, el partido socialista no les negará su solidaridad para el triunfo de la justicia**

El mar manda. Poco a poco, los hombres del mar o de cerca del mar, van dominando en el interior. Parece como si el Cantábrico y el Mediterráneo, en batalla con la meseta castellana, fueran apuntándose tantos en el tablero de la victoria.

Con Canalejas llegó la más alta mentalidad política de la España contemporánea. En el Ferrol, frente al Cantábrico, vió la luz. Después, el Mediterráneo nos lo impuso desde Alicante, y llevó en las sienes la aureola del triunfo hasta que una bala disparada por la locura nos lo quitó.

El mar manda. Dentro de ese partido conservador, tan dividido, los hombres del mar o de cerca del mar se imponen. La última etapa de Gobierno conservador se distinguió por la hegemonía en el partido de los hombres de mar o de cerca del mar. La lucha estaba entablada entre todos, y venció Galicia con Bugallal, y Cierva, desde las costas levantinas; Sánchez Guerra, Sánchez Toca y demás Sánchez o sinónimos de Sánchez, estaban entregados a los hombres del litoral. Ahora mismo, son boquerones de Málaga o pescadillas de Cádiz, son Bergamín y Burgos Mazo los que quieren renovar a los conservadores y han metido el cisma en el partido.

Y en la situación imperante, ni Romanones, ni Alba, hombres de la meseta, logran imponerse a Galicia, que los preside con García Prieto.

De Cataluña, mediterránea, llegaron los hombres que tuvieron y tienen a su antojo la dirección de la vida española, porque sólo Cataluña se agita como una viva realidad nacional. Y del Cantábrico han llegado al Parlamento los dos únicos valores nuevos que merecen hoy el comentario. El mar manda. Estos valores nuevos corresponden al grupo que más se acerca al desenvolvimiento de la vida moderna de Europa, y son los diputados socialistas Cordero y Llaneza. Con ambos hemos querido dialogar; pero la ausencia del Sr. Cordero ha limitado nuestra actividad a la entrevista con el Sr. Llaneza, que amablemente ha acogido la molestia de nuestro interrogatorio.

La impresión que el Congreso puede producir al diputado nuevo nos inspira curiosidad. Además, un hombre como Llaneza, curtido en el trabajo de las minas, analfabeto hasta los veinte años y luchador entre masas proletarias, posiblemente se habrá sentido cohibido en el ambiente de la Cámara.

—Nada de eso—nos dice Llaneza—; el Parlamento no me ha dado ni frío ni calor. He entrado en él sin violencia alguna. Una Asamblea más, en la que, como sucede generalmente en todas las grandes Asambleas, es más el ruido que las nueces.

—¿Qué plan trae usted al Parlamento?

—Cumplir con mi deber. Aceptar como hombre que pertenece a un grupo disciplinado las iniciativas de mi partido, y servir con los intereses generales del país los particulares de mi región. Asturias está muy necesitada de la atención de los Gobiernos. En Asturias libramos cada año una batalla tan terrible como las del Protectorado. Dentro de unos días haré una interpelación al Gobierno sobre el trabajo en las minas, porque allí mueren todos los años de 300 a 400 mineros, y quedan más de 1.000 hombres inútiles, y pasan de 10.000 los obreros heridos o contusionados por accidentes.

Las palabras de Llaneza tienen un acento patético hondamente doloroso. En realidad la estadística que acaba de leer nos lleva al ánimo amargura e indignación. ¿Cómo es posible que así, lenta y silenciosamente, caigan los hombres de la mina, sin levantar un clamor de protesta?

—En 1912—agrega Llaneza—, Canalejas introdujo en el Código Minero, previa aprobación en el Senado, la creación de una Delegación Obrera de Minas, al igual que la que funciona hace más de cincuenta años en Inglaterra, y que luego incorporaron a su legislación Alemania y otros pueblos mineros. Esta Delegación obrera, costeada por el Estado, es elegida por sufragio entre los trabajadores, y tiene una misión inspectora para regular el funcionamiento de las labores mineras y cuidar de que el obrero no sea sacrificado a la avaricia del capitalista, que no se preocupa de acondicionar debidamente el trabajo para evitar esos desgraciados accidentes que llevan el luto y la miseria a tantos hogares humildes, ni más ni menos que la maldita guerra de Africa.

El nombre de Africa nos ofrece la oportunidad de interrogar a Llaneza sobre esa rotunda manifestación de abandono que constituye uno de los más concretos puntos del programa socialista.

—Nosotros pedimos el abandono total de esa aventura, porque en ella se va enterrando España. La vida nacional está deshecha por Marruecos. Ningún Gobierno podrá realizar una labor política en España, aunque venga animado de buenos propósitos, por la inestabilidad del Poder. El Poder está a merced de Marruecos.

Todas las crisis salen de Marruecos. Toda la anomalía de los Gobiernos y del Parlamento es obra de Marruecos. Y ahora mismo, pese a la unidad que sobre Marruecos dice tener el partido liberal, será Marruecos el que hunda al Gabinete de García Prieto, si antes no suceden acontecimientos gravísimos que trastornen el régimen, y de los cuales habrá sido gestor fundamental el mismo Marruecos.

—¿Y de Barcelona? ¿Qué piensa usted de la situación de Barcelona?

—No sé. Es muy difícil emitir juicio sin tener a la mano una documentación completa. Creo, desde luego, que los sindicalistas no son los causantes de la anarquía barcelonesa, y creo también que en la sombra actúa una fuerza que sería aventurado identificar, la cual proyecta sobre los Sindicatos una responsabilidad que sólo a ella es imputable.

—Y si los sindicalistas catalanes necesitan para triunfar en la contienda actual de las fuerzas proletarias de toda España, ¿se solidarizaría con ellos el partido socialista?

Llaneza hace una pausa, y desgrana con lentitud su respuesta, como si fuera midiendo sus palabras una a una.

—Los socialistas hemos estado, estamos y estaremos dispuestos siempre a una armonía con los Sindicatos catalanes. No puedo yo responder a usted con aquella responsabilidad que sólo incumbe fijar al partido. Pero mi impresión es que si los sindicalistas catalanes necesitan la solidaridad y el apoyo del proletariado español para imponer en Barcelona la justicia de su causa en este momento, el partido socialista no le negará su concurso. Por encima de las diferencias ideológicas que nos separan, hay aspectos en los cuales hemos de coincidir absolutamente, y los socialistas apoyarán a los sindicalistas catalanes siempre que luchen por mejoras que afecten por igual al interés de la clase trabajadora.

Apresuradamente anotamos esta declaración, que no por ser personal del Sr. Llaneza deja de tener un significado capitalísimo, cuya trascendencia a nadie puede ocultarse.

El tiempo corre. Tememos haber abusado de la amabilidad del diputado minero, y los levantamos en ademán de despedida. Antes de partir, hacemos a Llaneza una pregunta más.

—¿Qué opina usted de la manera que el Gobierno tiene de llevar esta delicada cuestión de Barcelona?

—Deplorable. El Poder público no puede quedar peor parado. Mandar un gobernador civil y encargar de paso al capitán general de las funciones interventoras del Gobierno, por el solo hecho de que a la Federación Patronal le es más grata la autoridad militar que la civil, es poner al gobernador en ridículo, y el Poder a los pies de las clases patronales. El Gobierno no ha declarado el estado de guerra por miedo a las oposiciones. Pero en el fondo, yo no sé lo que significa ordenar a un gobernador que se ponga a las órdenes de Capitania, y no tener ni siquiera el recato de esconder o disimular esta vergonzosa claudicación.

Rotunda y categórica es, como puede verse, la condenación que hace Llaneza de la actitud del Gobierno en relación con la huelga dolorosa que sufre la capital catalana. Y lo más sensible, es que en ese juicio acompañan a Llaneza casi todos los españoles.

QUIRAO HOMEDES

REGALA DINERO

Millones de marcos

a sus consumidores el

BAR ORTIZ

Tel. 38-57 M. - Fuencarral, 65 (esquina a Colón)

Servicio esmerado. Café exquisito  
Licores de las mejores marcas  
Precios corrientes

Limpiabotas ORTIZ

COLON, 2

Servicio rápido y excelente

Colocación de Philips. Discos de goma  
Crema, betunes y tejidos superiores

## De Africa

Tanto las noticias oficiales, como los informes particulares, que se reciben de Marruecos, dan la sensación de una tranquilidad absoluta.

Confirma esta tranquilidad el regreso de las fuerzas a los campamentos, desde las avanzadas; la marcha del Alto Comisario a Tetuán y la llegada a Madrid de algunos informadores que habían marchado a Melilla, en espera de acontecimientos guerreros, que por ahora parece ser que están algo lejanos.

El parte oficial de anoche

El Alto Comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, participa a este Ministerio lo siguiente:

«Sin novedad en todo el territorio del Protectorado.»

Dris-Ben-Said se muestra optimista

MELILLA.—El aplazamiento del viaje del Alto Comisario, Sr. Silvela, obedeció al deseo de esperar el regreso del moro notable Dris-Ben-Said, para conocer el resultado de las conferencias que en Madrid mantuvo con el ministro de Estado, Sr. Alba.

Apenas llegó a Melilla Dris-Ben-

Sánchez Guerra y Bergamín andan a la greña. Bugallal los contempla, ladino, y Burgos Mazo los desdeña. Maura, se recluye; Cierva, caciquea, y Ossorio Gallardo forma rancho aparte. Verdaderamente, los conservadores son una reserva para la gobernación del Estado!

Said, conferenció con el Sr. Silvela ampliamente.

Interrogado después por los informadores manifestó que viene muy satisfecho de su viaje a Madrid; pero se mostró reservadísimo, acerca de lo tratado en su conferencia con el Sr. Alba. Dijo que él defenderá siempre la política del Protectorado, entendiéndolo que es la que conviene a los intereses de España.

Dentro de breves días, una vez ultimadas ciertas negociaciones que se le han encargado, volverá Dris-Ben-Said a Madrid.

El viaje del Alto Comisario.

MELILLA.—Después de conferenciar con Dris-Ben-Said, el Alto Comisario embarcará en el crucero «Reina Regente» con su séquito.

Le despidieron el comandante general, jefes y oficiales y Comisiones de entidades y de moros notables:

TETUAN.—A las nueve de la mañana llegó el Alto Comisario, acompañado por el general Castro Girona, el coronel Despujols, el secretario, señor Feros; el jefe musulmán Abd-el-Malek y el comandante Asensio.

Audieron a la estación a recibir al Alto Comisario, el gran visir, el secretario general del Gobierno moro, el cónsul de España y otras autoridades y numeroso público.

El Alto Comisario se dirigió al palacio de la Alta Comisaría.

El jefe del Tercio

CEUTA.—Ha llegado el teniente coronel Franco, acompañado de varios oficiales del Tercio.

Les recibieron la oficialidad de la Legión y numerosos amigos.

Marcharon al campamento de Dar-Riffien, para revistar las banderas allí destacadas.

El teniente coronel Franco marchará en breve a Melilla.